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Ⅰ調査の概要

（１）基本方針の認知度について 〔問1〕

・

（２）施策に対する満足度・今後の方向性について 〔問2〕

・

（３）基本理念の実現に向けた取組みの柱とその方向性について 〔問3〕

・

（４） 〔問4〕

・

基本理念の実現に向けた施策を展開できているかについて、５段階（そう思う・ど
ちらかといえばそう思う・どちらでもない・どちらかといえばそう思わない・そう
思わない）で質問。

４つの基本目標について

４つの基本目標について、５段階（そう思う・どちらかといえばそう思う・どちら
でもない・どちらかといえばそう思わない・そう思わない）で質問。

１．調査目的

この調査（「新しいくまもと創造に向けた基本方針」及び「第２期熊本県まち・ひと・しご
と創生総合戦略」に関する意識調査）は、本県の取組みの基本方針「新しいくまもと創造に
向けた基本方針」及び「第２期熊本県まち・ひと・しごと創生総合戦略」（令和５年度
（2023年度）まで）に沿った施策に対する満足度や要望など、県民の皆様のご意見をお伺い
し、今後の施策展開に活かすものです。

２．調査項目

「新しいくまもと創造に向けた基本方針」及び「第２期熊本県まち・ひと・しごと
創生総合戦略」の認知度について４段階（知っており、内容も十分にわかってい
た・知っており、ある程度（自分に関係する分野など）の内容は分かっていた・
知っていたが、内容までは分かっていなかった・全く知らなかった）で質問。

熊本県が進めている各施策について、満足度を５段階（満足・やや満足・どちらで
もない・やや不満・不満）で、今後の方向性について３段階（拡大・現状維持・縮
小）で質問。

1



（１）調査時期 令和3年6月7日（月）～21日（月）（15日間）

但し、7月13日に配達されたものまで有効とした。

（２）調査対象者等 県内在住の満20歳以上の男女1,500名（無作為抽出、郵送法）

（３）回収結果 有効回答者数720名（回収率：48.0％）

４．調査対象者の抽出

５．報告書利用に当たっての留意事項

（１）

（２）

（４）

（５）

集計表中の区分は次のとおりです。

「除無」：無回答を除いた割合

小数点以下第二位の四捨五入により各項目の合計が100.0％とならない場合があるた
め、最多の項目において端数処理しています。

今回調査の回答者の男女別、年代別、居住地域別の内訳は、次の表のとおりですが、実
際の人口構成と差異があります。質問内容によっては、男女や年代の違いによる影響を
受けることも考えられます。

３．調査設計

県内全市町村の満20歳以上男女の人口構成比により標本数1,500を按分して、市町村ごとの標
本数を決定し、各市町村の住民基本台帳より調査対象者を無作為抽出しました。
※人口は、熊本県推計人口調査結果（年報）第4表（令和2年(2020年)10月1日現在、県統計調
査課）を使用。

　各設問中の「ｎ」の数値は、各調査年度における、無回答を除いた回答者総数を示し
ています。

2



６．回答者の男女別、年代別、居住地域別の内訳

男女別

年代別

居住地別

※実際の県人口は、熊本県推計人口調査結果（年報）（令和2年10月1日現在。県統計調査課）を使用。

合計 1,424,294 100.0% 704 100.0%

天草 90,145 6.3% 41 5.8% -0.5%

球磨 67,819 4.8% 35 5.0% 0.2%

芦北 36,908 2.6% 22 3.1% 0.5%

八代 111,552 7.8% 62 8.8% 1.0%

上益城 66,786 4.7% 29 4.1% -0.6%

阿蘇 49,954 3.5% 29 4.1% 0.6%

菊池 145,804 10.2% 64 9.1% -1.1%

鹿本 40,964 2.9% 17 2.4% -0.5%

玉名 127,904 9.0% 62 8.8% -0.2%

宇城 84,739 5.9% 39 5.5% -0.4%

熊本市 601,719 42.3% 304 43.3% 1.0%

実際の県人口 調査回答者 差異

人数 構成比(E) 人数 構成比(F) (F)-(E)

合計 1,424,294 100.0% 710 100.0%

70歳以上 417,013 29.2% 255 35.8% 6.6%

60～69歳 247,964 17.4% 141 19.9% 2.5%

50～59歳 210,363 14.8% 103 14.5% -0.3%

40～49歳 220,433 15.5% 92 13.0% -2.5%

30～39歳 181,661 12.8% 70 9.9% -2.9%

20～29歳 146,860 10.3% 49 6.9% -3.4%

実際の県人口 調査回答者 差異

人数 構成比(C) 人数 構成比(D) (D)-(C)

男性 661,419 46.4% 311 43.8% -2.6%

合計 1,424,294 100.0% 710

女性 762,875 53.6% 399 56.2% 2.6%

100.0%

実際の県人口 調査回答者 差異

人数 構成比(A) 人数 構成比(B) (B)-(A)
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７．居住地域の区分

球磨
人吉市、錦町、あさぎり町、多良木町、湯前町、水上村、
相良村、五木村、山江村、球磨村

天草 天草市、上天草市、苓北町

上益城 御船町、嘉島町、益城町、甲佐町、山都町

八代 八代市、氷川町

芦北 水俣市、芦北町、津奈木町

鹿本 山鹿市

菊池 菊池市、合志市、大津町、菊陽町

阿蘇
阿蘇市、南小国町、小国町、産山村、高森町、南阿蘇村、
西原村

熊本市 熊本市（中央区、東区、西区、南区、北区）

宇城 宇土市、宇城市、美里町

玉名 荒尾市、玉名市、玉東町、和水町、南関町、長洲町
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Ⅱ調査結果

１．調査回答者の属性

①　性別

n=710

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 男性 311 43.2% 43.8%
2 女性 399 55.4% 56.2%

無回答 10 1.4% -
全体 720 100.0% 100.0%

No. 項　目
R3

男性

43.8%
女性

56.2%
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②　年代

n=710

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 20～29歳 49 6.8% 6.9%
2 30～39歳 70 9.7% 9.9%
3 40～49歳 92 12.8% 13.0%
4 50～59歳 103 14.3% 14.5%
5 60～69歳 141 19.6% 19.9%
6 70歳以上 255 35.4% 35.8%

無回答 10 1.4% -
全体 720 100.0% 100.0%

No. 項　目
R3

20～29歳

6.9%

30～39歳

9.9%

40～49歳

13.0%

50～59歳

14.5%
60～69歳

19.9%

70歳以上

35.8%
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③　熊本県での通算居住年数

n=711

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 1年未満 5 0.7% 0.7%
2 1年～3年未満 7 1.0% 1.0%
3 3年～5年未満 11 1.5% 1.5%
4 5年～10年未満 12 1.7% 1.7%
5 10年～15年未満 14 1.9% 2.0%
6 15年～20年未満 22 3.1% 3.1%
7 20年～30年未満 66 9.2% 9.3%
8 30年以上 574 79.6% 80.7%

無回答 9 1.3% -
全体 720 100.0% 100.0%

No. 項　目
R3

1年未満

0.7%

1年～3年未満

1.0%

3年～5年未満

1.5%

5年～10年未満

1.7% 10年～15年未満

2.0%

15年～20年未満

3.1%

20年～30年未満

9.3%

30年以上

80.7%
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④　居住地 （市町村別）

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 熊本市 304 42.2% 43.3%
熊本市中央区 82 11.3% 11.6%
熊本市東区 71 9.9% 10.1%
熊本市西区 37 5.1% 5.3%
熊本市南区 55 7.6% 7.8%
熊本市北区 59 8.2% 8.4%

2 宇土市 12 1.7% 1.7%
3 宇城市 23 3.2% 3.3%
4 美里町 4 0.6% 0.6%
5 荒尾市 22 3.1% 3.1%
6 玉名市 27 3.8% 3.8%
7 玉東町      -      -      -
8 和水町 6 0.8% 0.9%
9 南関町 3 0.4% 0.4%

10 長洲町 4 0.6% 0.6%
11 山鹿市 17 2.4% 2.4%
12 菊池市 14 1.9% 2.0%
13 合志市 27 3.8% 3.8%
14 大津町 9 1.3% 1.3%
15 菊陽町 14 1.9% 2.0%
16 阿蘇市 12 1.7% 1.7%
17 南小国町 2 0.3% 0.3%
18 小国町 3 0.4% 0.4%
19 産山村 1 0.1% 0.1%
20 高森町 4 0.6% 0.6%
21 南阿蘇村 6 0.8% 0.9%
22 西原村 1 0.1% 0.1%
23 御船町 6 0.8% 0.9%
24 嘉島町 3 0.4% 0.4%
25 益城町 10 1.4% 1.4%
26 甲佐町 3 0.4% 0.4%
27 山都町 7 1.0% 1.0%
28 八代市 56 7.8% 8.0%
29 氷川町 6 0.8% 0.9%
30 水俣市 11 1.5% 1.6%
31 芦北町 9 1.3% 1.3%
32 津奈木町 2 0.3% 0.3%
33 人吉市 17 2.4% 2.4%
34 錦町 3 0.4% 0.4%
35 あさぎり町 5 0.7% 0.7%
36 多良木町 4 0.6% 0.6%
37 湯前町 1 0.1% 0.1%
38 水上村      -      -      -
39 相良村 2 0.3% 0.3%
40 五木村 1 0.1% 0.1%
41 山江村 1 0.1% 0.1%
42 球磨村 1 0.1% 0.1%
43 天草市 29 4.0% 4.1%
44 上天草市 10 1.4% 1.4%
45 苓北町 2 0.3% 0.3%

無回答 16 2.2%      -
全体 720 100.0% 100.0%

No. 項　目
R3
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⑤ 居住地（地域別）

n=704

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 熊本市 304 42.2% 43.3%
2 宇城 39 5.4% 5.5%
3 玉名 62 8.6% 8.8%
4 鹿本 17 2.4% 2.4%
5 菊池 64 8.9% 9.1%
6 阿蘇 29 4.0% 4.1%
7 上益城 29 4.0% 4.1%
8 八代 62 8.6% 8.8%
9 芦北 22 3.1% 3.1%

10 球磨 35 4.9% 5.0%
11 天草 41 5.7% 5.8%

無回答 16 2.2% -
全体 720 100.0% 100.0%

616

No. 項　目
R3

熊本市

43.3%

宇城

5.5%

玉名

8.8%
鹿本

2.4%

菊池

9.1%

阿蘇

4.1%

上益城

4.1%

八代

8.8%

芦北

3.1%

球磨

5.0%

天草

5.8%
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２．調査結果（グラフ）

 （１）基本方針の認知度について

問１

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 知っており、内容も十分に分かっていた 1 0.1% 0.2%
2 知っており、ある程度の内容は分かっていた 32 4.4% 5.3%
3 知っていたが、内容までは分かっていなかった 188 26.1% 30.9%
4 全く知らなかった 388 54.0% 63.6%

無回答 111 15.4% －
全体 720 100.0% 100.0%

616

　熊本県では、令和３年 (2021年)３月に「新しいくまもと創造に向けた基本方針」及び
「第２期熊本県まち・ひと・しごと創生総合戦略」を策定し、現在この基本方針・総合戦
略に沿った取組みを進めています。
　あなたは、このアンケートが届くまでに、この基本方針・総合戦略のことを知っていま
したか。

No. 項　目
R3

知っており、内容も十分に分かっていた

知っており、ある程度（自分に関する分野など）の内容は分かっていた

知っていたが、内容までは分かっていなかった

全く知らなかった

0.2 

5.3 30.9 63.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=609
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 （２）施策に対する満足度・今後の方向性について

問２

1　令和２年７月豪雨からの創造的復興

施策1  被災者・被災地域の１日も早い復旧・復興に向けた取組み

①　すまい・コミュニティの創造

②　なりわい(生業)・産業の再生と創出

③　災害に強い社会インフラ整備と安心して学べる拠点づくり

④　地域の魅力の向上と誇りの回復

【満足度】

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 満足 51 7.1% 7.3%
2 やや満足 228 31.7% 32.9%
3 どちらでもない 267 37.1% 38.5%
4 やや不満 114 15.8% 16.4%
5 不満 34 4.7% 4.9%

無回答 26 3.6% －
全体 720 100.0% 100.0%

616

【今後の方向性】

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 拡大 421 58.5% 63.6%
2 現状維持 237 32.9% 35.9%
3 縮小 3 0.4% 0.5%

無回答 59 8.2% －
全体 720 100.0% 100.0%

　あなたは、熊本県が進めている次の各施策について、現在、どの程度満足していま
すか。また、各項目の今後の方向性についてどのように感じますか。

No. 項　目
R3

No. 項　目
R3

7.3 32.9 38.5 16.4 4.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=694

63.6 35.9 0.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=661

満足 やや満足 どちらでもない やや不満 不満

拡大 現状維持 縮小
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施策2  県内全域で取り組む災害に強い郷土づくり

①　国土強靱化に向けた取組み

②　幹線道路の整備

【満足度】

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 満足 61 8.5% 8.8%
2 やや満足 211 29.3% 30.5%
3 どちらでもない 239 33.1% 34.5%
4 やや不満 143 19.9% 20.7%
5 不満 38 5.3% 5.5%

無回答 28 3.9% －
全体 720 100.0% 100.0%

616

【今後の方向性】

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 拡大 422 58.6% 64.6%
2 現状維持 225 31.3% 34.5%
3 縮小 6 0.8% 0.9%

無回答 67 9.3% －
全体 720 100.0% 100.0%

No. 項　目

No. 項　目
R3

R3

8.8 30.5 34.5 20.7 5.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=692

64.6 34.5 0.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=653

満足 やや満足 どちらでもない やや不満 不満

拡大 現状維持 縮小
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2　新型コロナウイルス感染症を踏まえた対応

施策1  感染症対策の体制強化

①　感染拡大防止対策及び相談・検査体制等の確保

②　持続的な医療福祉サービス提供等に向けた体制強化

【満足度】

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 満足 57 7.9% 8.2%
2 やや満足 192 26.7% 27.7%
3 どちらでもない 197 27.3% 28.4%
4 やや不満 187 26.0% 26.9%
5 不満 61 8.5% 8.8%

無回答 26 3.6% －
全体 720 100.0% 100.0%

616

【今後の方向性】

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 拡大 442 61.4% 67.8%
2 現状維持 206 28.6% 31.6%
3 縮小 4 0.6% 0.6%

無回答 68 9.4% －
全体 720 100.0% 100.0%

No. 項　目

No. 項　目
R3

R3

8.2 27.7 28.4 26.9 8.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=694

67.8 31.6 0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=652

満足 やや満足 どちらでもない やや不満 不満

拡大 現状維持 縮小
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施策2  持続可能な社会の実現

①　生活への支援、子供の居場所の確保、差別・犯罪の防止

②　Society5.0 の実現に向けたＤＸ（デジタルトランスフォーメーション）の推進

③　熊本への人の流れの創出

【満足度】

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 満足 43 6.0% 6.3%
2 やや満足 109 15.1% 16.0%
3 どちらでもない 317 43.9% 46.7%
4 やや不満 171 23.8% 25.1%
5 不満 40 5.6% 5.9%

無回答 40 5.6% －
全体 720 100.0% 100.0%

616

【今後の方向性】

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 拡大 399 55.4% 62.7%
2 現状維持 229 31.8% 36.0%
3 縮小 8 1.1% 1.3%

無回答 84 11.7% －
全体 720 100.0% 100.0%

No. 項　目

No. 項　目
R3

R3

6.3 16.0 46.7 25.1 5.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=680

62.7 36.0 1.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=636

満足 やや満足 どちらでもない やや不満 不満

拡大 現状維持 縮小
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施策3  持続可能な経済活動の実現

①　企業や雇用の維持及び労働環境の整備

②　新しいビジネスの創出

③　農林水産業の持続的発展

④　新たな観光スタイルの確立

【満足度】

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 満足 31 4.3% 4.5%
2 やや満足 106 14.7% 15.4%
3 どちらでもない 293 40.7% 42.5%
4 やや不満 205 28.5% 29.8%
5 不満 54 7.5% 7.8%

無回答 31 4.3% －
全体 720 100.0% 100.0%

616

【今後の方向性】

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 拡大 447 62.0% 68.7%
2 現状維持 200 27.8% 30.7%
3 縮小 4 0.6% 0.6%

無回答 69 9.6% －
全体 720 100.0% 100.0%

No. 項　目

No. 項　目
R3

R3

4.5 

15.4 42.5 29.8 7.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=689

68.7 30.7 0.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=651

満足 やや満足 どちらでもない やや不満 不満

拡大 現状維持 縮小
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3　熊本地震からの創造的復興

施策1  くらし・生活の再建

①　「すまい」の再建

②　被災企業の事業再建

【満足度】

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 満足 62 8.6% 9.0%
2 やや満足 238 33.1% 34.6%
3 どちらでもない 275 38.2% 40.0%
4 やや不満 93 12.9% 13.5%
5 不満 20 2.8% 2.9%

無回答 32 4.4% －
全体 720 100.0% 100.0%

616

【今後の方向性】

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 拡大 299 41.5% 46.4%
2 現状維持 332 46.1% 51.6%
3 縮小 13 1.8% 2.0%

無回答 76 10.6% －
全体 720 100.0% 100.0%

No. 項　目

No. 項　目
R3

R3

9.0 34.6 40.0 13.5 2.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=688

46.4 51.6 2.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=644

満足 やや満足 どちらでもない やや不満 不満

拡大 現状維持 縮小
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施策2 創造的復興の推進

①　益城町の復興まちづくり

②　くまもとの誇りの回復と宝の継承

③　阿蘇地域の振興

④　「大空港構想」の実現

【満足度】

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 満足 58 8.1% 8.5%
2 やや満足 238 33.1% 34.9%
3 どちらでもない 286 39.7% 42.1%
4 やや不満 80 11.1% 11.7%
5 不満 19 2.6% 2.8%

無回答 39 5.4% －
全体 720 100.0% 100.0%

616

【今後の方向性】

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 拡大 298 41.4% 46.1%
2 現状維持 318 44.1% 49.3%
3 縮小 30 4.2% 4.6%

無回答 74 10.3% －
全体 720 100.0% 100.0%

No. 項　目

No. 項　目
R3

R3

8.5 34.9 42.1 11.7 2.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=681

46.1 49.3 4.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=646

満足 やや満足 どちらでもない やや不満 不満

拡大 現状維持 縮小
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4　将来に向けた地方創生の取組み

施策1  次世代を担う人材の育成

①　きめ細かな教育による学力の向上

②　グローバル人材の育成

③　魅力ある学校づくり

【満足度】

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 満足 32 4.4% 4.7%
2 やや満足 117 16.3% 17.2%
3 どちらでもない 336 46.6% 49.3%
4 やや不満 164 22.8% 24.0%
5 不満 33 4.6% 4.8%

無回答 38 5.3% －
全体 720 100.0% 100.0%

616

【今後の方向性】

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 拡大 449 62.4% 69.6%
2 現状維持 193 26.8% 29.9%
3 縮小 3 0.4% 0.5%

無回答 75 10.4% －
全体 720 100.0% 100.0%

No. 項　目

No. 項　目
R3

R3

4.7 

17.2 49.3 24.0 4.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=682

69.6 29.9 0.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=645

満足 やや満足 どちらでもない やや不満 不満

拡大 現状維持 縮小
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施策2  若者の地元定着と人材育成

①　若者の地元定着

②　産業人材の確保・育成

【満足度】

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 満足 27 3.8% 3.9%
2 やや満足 99 13.8% 14.4%
3 どちらでもない 255 35.4% 37.2%
4 やや不満 240 33.3% 35.0%
5 不満 65 9.0% 9.5%

無回答 34 4.7% －
全体 720 100.0% 100.0%

616

【今後の方向性】

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 拡大 492 68.3% 76.0%
2 現状維持 148 20.6% 22.8%
3 縮小 8 1.1% 1.2%

無回答 72 10.0% －
全体 720 100.0% 100.0%

No. 項　目

No. 項　目
R3

R3

3.9 

14.4 37.2 35.0 9.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=686

76.0 22.8 1.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=648

満足 やや満足 どちらでもない やや不満 不満

拡大 現状維持 縮小
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施策3  安全・安心な社会の実現

①　子供を安心して産み、育てられる環境整備

②　子供からお年寄りまで、誰もが安心して暮らせる地域づくり

③　一人ひとりが尊重され、自分らしく暮らせる社会の創造

【満足度】

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 満足 33 4.6% 4.8%
2 やや満足 163 22.6% 23.6%
3 どちらでもない 256 35.6% 37.0%
4 やや不満 184 25.6% 26.6%
5 不満 55 7.6% 8.0%

無回答 29 4.0% －
全体 720 100.0% 100.0%

616

【今後の方向性】

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 拡大 475 66.0% 72.5%
2 現状維持 177 24.6% 27.0%
3 縮小 3 0.4% 0.5%

無回答 65 9.0% －
全体 720 100.0% 100.0%

No. 項　目

No. 項　目
R3

R3

4.8 

23.6 37.0 26.6 8.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=691

72.5 27.0 0.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=655

満足 やや満足 どちらでもない やや不満 不満

拡大 現状維持 縮小
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施策4  魅力ある地域づくり

①　交通体系の最適化

②　持続可能な地域づくり

③　スポーツ・文化による地域活性化

【満足度】

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 満足 30 4.2% 4.3%
2 やや満足 156 21.7% 22.5%
3 どちらでもない 319 44.2% 46.2%
4 やや不満 141 19.6% 20.4%
5 不満 46 6.4% 6.6%

無回答 28 3.9% －
全体 720 100.0% 100.0%

616

【今後の方向性】

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 拡大 360 50.0% 55.4%
2 現状維持 283 39.3% 43.5%
3 縮小 7 1.0% 1.1%

無回答 70 9.7% －
全体 720 100.0% 100.0%

No. 項　目

No. 項　目
R3

R3

4.3 

22.5 46.2 20.4 6.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=692

55.4 43.5 1.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=650

満足 やや満足 どちらでもない やや不満 不満

拡大 現状維持 縮小
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 （３）基本理念の実現に向けた取組みの柱とその方向性について

問３

1　令和２年７月豪雨からの創造的復興

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 そう思う 322 44.7% 46.2%
2 どちらかといえばそう思う 252 35.0% 36.2%
3 どちらでもない 79 11.0% 11.4%
4 どちらかといえばそう思わない 31 4.3% 4.5%
5 そう思わない 12 1.7% 1.7%

無回答 24 3.3% －
全体 720 100.0% 100.0%

616

2　新型コロナウイルス感染症を踏まえた対応

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 そう思う 311 43.2% 44.8%
2 どちらかといえばそう思う 213 29.6% 30.7%
3 どちらでもない 88 12.2% 12.7%
4 どちらかといえばそう思わない 66 9.2% 9.5%
5 そう思わない 16 2.2% 2.3%

無回答 26 3.6% －
全体 720 100.0% 100.0%

No. 項　目
R3

　熊本県では「熊本地震と令和２年７月豪雨からの創造的復興を両輪に、新型コロナ
ウイルス感染症による社会の変容を見据え、持続可能な『新しいくまもと』を創造する」
という基本理念の実現に向けて、次の１から４の取組みの柱とその方向性に沿って施
策を展開しています。
　あなたは、現在、熊本県が基本理念の実現に向けた施策を展開できていると思いま
すか。

No. 項　目
R3

46.2 36.2 11.4 

4.5 

1.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=696

そう思う どちらかといえばそう思う どちらでもない そう思わないどちらかといえばそう思わない

44.8 30.7 12.7 9.5 2.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=694

そう思う どちらかといえばそう思う どちらでもない そう思わないどちらかといえばそう思わない
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3　熊本地震からの創造的復興

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 そう思う 329 45.7% 47.5%
2 どちらかといえばそう思う 251 34.9% 36.3%
3 どちらでもない 87 12.1% 12.6%
4 どちらかといえばそう思わない 19 2.6% 2.7%
5 そう思わない 6 0.8% 0.9%

無回答 28 3.9% －
全体 720 100.0% 100.0%

616

4　将来に向けた地方創生の取組み

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 そう思う 351 48.8% 50.4%
2 どちらかといえばそう思う 178 24.7% 25.5%
3 どちらでもない 103 14.3% 14.8%
4 どちらかといえばそう思わない 51 7.1% 7.3%
5 そう思わない 14 1.9% 2.0%

無回答 23 3.2% －
全体 720 100.0% 100.0%

No. 項　目
R3

No. 項　目
R3

47.5 36.3 12.6 

2.7 

0.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=692

50.4 25.5 14.8 7.3 2.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=697

そう思う どちらかといえばそう思う どちらでもない そう思わないどちらかといえばそう思わない

そう思う どちらかといえばそう思う どちらでもない そう思わないどちらかといえばそう思わない
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 （４）４つの基本目標について

問４

（1）　県民が夢と誇りを持ち安心して暮らし続ける熊本の創造

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 そう思う 314 43.7% 44.8%
2 どちらかといえばそう思う 206 28.6% 29.5%
3 どちらでもない 113 15.7% 16.2%
4 どちらかといえばそう思わない 50 6.9% 7.2%
5 そう思わない 16 2.2% 2.3%

無回答 21 2.9% －
全体 720 100.0% 100.0%

616

（2）　熊本に活力を生む産業の復活・発展と、魅力ある雇用の創出

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 そう思う 320 44.4% 46.0%
2 どちらかといえばそう思う 169 23.5% 24.2%
3 どちらでもない 115 16.0% 16.5%
4 どちらかといえばそう思わない 74 10.3% 10.6%
5 そう思わない 19 2.6% 2.7%

無回答 23 3.2% －
全体 720 100.0% 100.0%

　熊本県では 基本方針に掲げた基本理念の実現に向け、総合戦略に位置づける次の
（１）から（４）の基本目標の実現に向けて様々な施策を展開しています。あなたは、現
在、熊本県がその基本目標に近づいていると思いますか。

No. 項　目
R3

No. 項　目
R3

44.8 29.5 16.2 7.2 2.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=699

46.0 24.2 16.5 10.6 2.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=697

そう思う どちらかといえばそう思う どちらでもない そう思わないどちらかといえばそう思わない

そう思う どちらかといえばそう思う どちらでもない そう思わないどちらかといえばそう思わない
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 （４）４つの基本目標について
（3）　熊本への人の流れの加速化、つながりの構築

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 そう思う 239 33.1% 34.5%
2 どちらかといえばそう思う 202 28.1% 29.2%
3 どちらでもない 154 21.4% 22.3%
4 どちらかといえばそう思わない 69 9.6% 10.0%
5 そう思わない 28 3.9% 4.0%

無回答 28 3.9% －
全体 720 100.0% 100.0%

616

（4）　新しい時代の流れと多様な人材の活躍による熊本の発展の加速化と魅力の向上

回答者
（人）

全体
（％）

除無
（％）

1 そう思う 281 39.1% 40.8%
2 どちらかといえばそう思う 172 23.9% 25.0%
3 どちらでもない 163 22.6% 23.7%
4 どちらかといえばそう思わない 52 7.2% 7.5%
5 そう思わない 21 2.9% 3.0%

無回答 31 4.3% －
全体 720 100.0% 100.0%

No. 項　目
R3

No. 項　目
R3

34.5 29.2 22.3 10.0 4.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=692

40.8 25.0 23.7 7.5 3.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R3   n=689

そう思う どちらかといえばそう思う どちらでもない そう思わないどちらかといえばそう思わない

そう思う どちらかといえばそう思う どちらでもない そう思わないどちらかといえばそう思わない
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